

# NBL新军山东蜜獾出征新赛季，泉城再添职业篮球队 省体去看“平头哥” 加油呐喊别停歇

记者 冯子涵 济南报道

## 济南再度拥有两支职业球队

随着NBL联赛开赛日益临近，在这个济南的冬日，将有山东高速(CBA联赛球队)和山东蜜獾两支职业球队作战。

多年之前，济南就曾同时拥有过山东男篮和济军男篮两支职业劲旅。1995年，中国篮球职业化元年，这两支队伍成为12支CBA联赛(前身为中国男篮甲A联赛)初创球队。

1959年成立的济军男篮，是中国职业联赛历史上的一支劲旅，曾涌现出穆铁柱、单涛等国家队级别中锋。2003年，济军男篮因军队编制调整撤编，其篮球资产由青岛双星集团收购，成为青岛男篮的前身。

自那之后，扎根济南的职业球队，只剩下山东男篮一支。

二十多年后，山东蜜獾队的出现，让济南再一次同时出现两支球队征战职业联赛的盛况。这不仅仅是数字上的简单回归，更是对篮球持久的热爱与追求卓越的竞技火种，再次在泉城复燃。

同时，蜜獾队也是山东历史上首次征战NBL的球队，为山东补全了由CBA和NBL构成的完整职业竞赛体系。这不仅是一种突破，更意味着山东篮球的人才培养、市场运营和竞技水平有了一个全新的、系统性的发展平台。

值得一提的是，山东蜜獾将新赛季的主场定在了山东省体育中心篮球馆。这座球馆，承载着济南乃至山东球迷关于篮球的重要记忆，球队主教练王汝恒也表示，选择省体作为主场，“一是为了大家的情怀，二是希望更多的球迷来支持我们的球队。”

## 虽是新球队 熟人真不少

提起蜜獾，或许大家一时反应不过来这是什么动物，其实它还有一个更为人熟知的俗名：平头哥。蜜獾皮肤厚实、前爪锋利，性格泼辣，有很强的生存能力，也是俱乐部的精神象征。正如王汝

当山东篮球旗帜性人物巩晓彬将沉甸甸的队旗交到昔日弟子王汝恒手中，一次简单的传递背后，山东篮球一束火种跨越时代，在一支名为“蜜獾”的新生力量中重新燃起。

12月18日上午，山东蜜獾篮球俱乐部出征仪式暨新赛季新闻发布会举行。这支篮球新生力量，正式踏上了全国男子篮球联赛(NBL)的职业征程。从此，济南职业篮球版图在二十多年后再度成为双星闪耀之地，山东篮球也再次填补了NBL这块拼图。这支从“平头哥”精神中汲取力量的队伍，将如何载着历史与情怀，乘着联赛变革的东风，在全新的舞台上为齐鲁大地而战？答案即将揭晓。



巩晓彬(前左)向王汝恒(前右)授旗。

恒所说，“我们会带着‘蜜獾’的韧劲，在赛场上拼尽全力，用每一场比赛回馈大家的关注。”

山东蜜獾队在去年参加了山东省男子篮球联赛，并获得亚军。这样的成绩坚定了球队向更高平台、更广阔赛场冲击的决心。出征仪式上，王汝恒透露，本赛季，球队将以“适应职业节奏、积累实战经验”为核心，先站稳脚跟，再逐步成长。“同时，我们也会把青训作为长期发展方向，后续将与省内篮球传统学校深入合作，挖掘培养本土后备人才，用实际行动助力山东篮球的发展。”王汝恒说。

作为一支立足山东的球队，蜜獾队的山东元素属实丰富。

王汝恒曾担任过山东男篮的队长。2023-2024赛季CBA结束后，他从山西男篮退役，正式转型为教练。领队张春军也是山东男

篮的旧将，曾跟随四川男篮拿到过2015-2016赛季的CBA总冠军。球员阵容中，小将陈玖璋曾在山东高速男篮效力过一个赛季；杨博然曾代表山东高速男篮参加过CBDL中国篮球发展联赛；史文龙则是青岛小伙，师从青岛篮球青训教父贾守瑛。

此外，还有不少球员有过职业篮球履历，像赵锦洋、赵烨、亚森江·伊力哈木等，都在CBA或NBL效力过，有着丰富的比赛经验。

## NBL大变革 发展迎机遇

今年可谓中国男子篮球职业赛事的变革之年。在已经开始的2025-2026赛季CBA联赛中，比赛时长正式与国际篮联接轨，从

每节12分钟改为每节10分钟。同时，新规则还取消了短暂停、个人6次犯规离场以及球队单节犯规满额等特殊规定，实行个人5犯离场，一队一节里累计4次犯规就会进入犯满状态等。

即将开赛的NBL联赛，也与以往大不同，最直观的就是由夏季办赛调整为跨年赛制，与CBA联赛保持一致。

在15日进行的2025-2026赛季NBL联赛新闻发布会上，中国篮球协会竞赛部部长肖红安介绍，这是NBL联赛首次在冬季进行，比赛将于2025年12月20日启动，最迟于2026年4月27日结束。

与此同时，三支NBL联赛球队：香港金牛、长沙勇胜、合肥狂风于12月初参加了第二届CBA俱乐部杯比赛，这也是NBL联赛球队首次与CBA联赛球队同场

竞技，两个职业联赛沟通的渠道被打通。

参赛俱乐部数量上，NBL大家庭在新赛季也迎来了许多新成员。

新赛季NBL联赛新注册俱乐部数量达到6家，除了山东蜜獾外，还有焦作文旅投、上海玄鸟、杭州经纬、贵州猛龙和张家口战羊，参赛俱乐部总数达到14家，覆盖省份城市更加广阔。

山东蜜獾队的诞生，正逢中国篮球职业联赛体系变革的关键时期，特别是近期关于CBA联赛可能扩军及恢复升降级的讨论日益增多。在此背景下，NBL联赛的价值被重新审视。蜜獾队此时加入NBL，不仅是参与次级联赛，更是提前锚定了未来可能通往CBA的战略席位，为山东篮球的长远发展占得了先机。

编辑：马纯潇 组版：颜莉

